

SUSCRIPCIONES.

PAGO ANTICIPADO.

Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—trimestre 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extranjero, 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe anuncios y reclamos la Administración

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
ATRASADOS. 25

REDACCION,  
CALLE DE SAN LORENZO, 11.

# EL SERPIS

## DIARIO DE LA TARDE.

ALCOY, Miércoles 2 de Diciembre de 1885.

ADMINISTRACION.  
CALLE DE SAN LORENZO, 11.

Núm. 2.351.

Año VIII.

### ANUNCIOS.

PAGO ANTICIPADO.

Se suscribe en Alcoy, en la Administración calle de San Lorenzo n.º 11 Imprenta, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS  
ATRASADO 25

### Se arrienda

un edificio en la partida del Salt titulado "Molino del Medio," con un 1/2 de agua del manantial y 48 palmos de salto y con todos los artefactos de máquina de cardar lana, batanes y perchas. Para las condiciones darán razon en la calle del Tap, número 10, Cristóbal Mataix, hijo.

SE

vende una máquina de vapor sistema Lyon, fuerza cuatro caballos nominales. Para tratar D. Jor- ga Serra, constructor, Sta Elena

### A precios de fábrica.

Se venden camas de hierro, transparentes, marcos para retratos, perchas, carteras de viaje, pañuelos, plumeros etc. etc.

También se encontrará en este establecimiento un grande y variado surtido de muebles fabricados en nuestro taller á precios equitativos.

Perez y Admella.  
8, Mercado, 8.

### AVISO.

A consecuencia de haberse exigido por parte de los delegados del Gobierno el recargo sobre las tarifas de transporte de viageros que hay establecido como impuesto al Estado, esta Empresa tiene el honor de poner en conocimiento del público que desde 1.º de Diciembre próximo el precio de los billetes de los coches correos de Alcoy á Balerias y vice-versa, será de 2 pesetas 50 céntimos.

Alcoy 30 Noviembre 1885.  
El Jefe del Despacho Central,  
Antonio Navarro.

Dice un periódico que el recaudador del impuesto de consumos de Altea, ha huido, llevándose distraídamente unas seis mil pesetas.

Entre los papeles que le han encontrado, hay un nombramiento de oficial.  
Oficial carlista?

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta del arriendo del impuesto de consumos, que tuvo lugar el dia 21 de los corrientes en Orihuela, la Corporación municipal ha acordado se saque á segunda subasta por el tipo de las dos terceras partes del señalado á la primera con inclusión de las especies adicionadas á la segunda tarifa; cuyo acto tendrá lugar el dia tres del próximo mes de Diciembre, de once á doce de la mañana, en el salon de sesiones de las Casas Consistoriales, bajo las mismas condiciones que sirvieron para la primera y constan en el expediente que se halla de manifiesto en aquella Secretaría de la Municipalidad.

Probablemente se encargará de la dirección general de Administración de Penales, el Sr. don Francisco de A. Pacheco, diputado por la circunscripción de Alicante.

Ha sido trasladado á las islas Filipinas, don Justo Sevilá Echevarría, médico del primer batallón del regimiento de Sevilla, que ha permanecido en esta ciudad mientras ha guarnecido dicha fuerza esta plaza, conquistando muchas simpatías entre nuestros paisanos y especialmente entre la clase de facultativos á que pertenece.

El alcalde de Ibi se ha quejado al Señor Gobernador, en oficio fecha 29 del pasado mes, del poco esmero con que se efectúa el servicio de correos en la Administración de Villena, causando graves perjuicios al pueblo.

Confiamos en que será debidamente atendido.

De una correspondencia de Cette, que dirigen á un colega, tomamos los siguientes párrafos que interesan conocer á nuestros cosecheros de vinos y á los que comercian en dicho artículo:

"La afluencia de comerciantes y correderos forasteros ha sido grande en nuestro mercado de hoy.

No obstante, poco tengo que modificar las noticias que daba en mi última correspondencia:

Como el mal tiempo continúa, los arribos han sido de poca importancia en esta semana, durante la cual se han resentido también algo las transacciones, que se han circundado en algunas partidas de vinos superiores de Alicante, que se han pagado de 48 á 50 francos hectólitro y en un cargamento de Italia, de 1200 hectólitros, que han encontrado colocación á su llegada, á francesos 51'50 céntimos.

Estos vinos, que son de excelentes cualidades rojos, vivos, de mucho fondo y finos de gusto, harán este año una ruda competencia á los de Alicante, Aragón, Priorato, Utiel y en fin, españoles todos que gozan fama de superiores, porque no contienen yeso, por lo que se hacen indispensables á una buena parte de este comercio, que expide en ciertos departamentos donde el consumo no acepta, á ningún precio, vinos ensayados.

La adquisición de las referidas clases, favorece en grande escala á los vinos de Mallorca, que también están exentos de yeso, por lo que estos abaratan aquellos.

Así que tan pronto es conocida la noticia de la venta de un cargo de vino italiano, la sucede irremisiblemente otra que pregoná la realización de dos ó tres cargos más procedentes de las Baleares.

En vinilos á 15 grados debo señalar también algunas importantes ventas, que han recaído en diferentes lotes, rojitos y muy francesos de gusto.

Yá propósito de esta clase de caldos, debo llamar muy poderosamente la atención de los comerciantes valencianos, á fin de que no sufran las desagradables consecuencias que están tocando ya los tarraconenses. Pues me aseguran que en la frontera se han detenido y decomisado algunas partidas de vinos ligeros, llamados aquí "piquetes," cuyas mercancías, según la aduana, de todo contienen menos zumo de uva..

Anoche, á la salida de los coches de Valencia, constituyó una verdadera manifestación el gentío que acudió á despedir á los reclutas que han sido llamados al servicio.

Algunos de los soldados han contraído matrimonio.

El tiempo ha sufrido cambio en su estado. Anoche se notó alguna niebla y hoy ha amanecido el cielo cubierto, aunque sin tendencia á lluvia.

La temperatura es algo mas fría que los días anteriores.

Terminados con exceso los plazos concedidos para facilitar á los Ayuntamientos el pago del impuesto personal y 5 por 100 sobre los presupuestos de ingresos municipales hasta 30 de Junio de 1877, mandados cobrar por sextas partes, según lo dispone el artículo 13 de la ley de presupuestos de 24 de Febrero de 1878, y no habiendo solventado algunos de ellos, el señor Administrador de Hacienda de la provincia ha prevenido á los Municipios en descuberto, que la Dirección de Contribuciones, en orden de 12 de Abril del año próximo pasado, exige de dicha oficina que los Ayuntamientos deudores ingresen los respectivos descubiertos de la Tesorería de Hacienda.

El gobierno mantiene al frente de este distrito militar al general Azcárraga. Hace muy bien; pocos generales habrá mas dignos de esta confianza.

Según noticias de Alcira, no se han descuidado los padres escolapios en celebrar honras fúnebres al difunto monarca D. Alfonso XII (Q. E. P. D.) Apenas tuvo noticia el rector de las Escuelas-Pías, R. P. Juan Vengut, de que había fallecido S. M. el rey, dispuso todo lo necesario para los funerales, que tuvieron lugar el sábado, á las diez y media de la mañana. El altar mayor estaba cubierto de negros paños, un crucifijo y seis grandes blandones.

En el centro de la iglesia se elevaba un catafalco de tres cuerpos, ostentando en las cuatro caras del segundo cuerpo las armas reales, que ya sirvieron en los funerales de la malograda reina doña Mercedes; el tercer cuerpo lo formaba tumbano cubierto de paño de terciopelo con galones y franja de oro; y sobre el mismo, en último término, un almoadón, también de terciopelo negro con galones y borlas de oro que sostiene la corona real y el cetro. Dos magníficas coronas adornaban la fachada principal, una de flores naturales depositada en nombre del colegio y la otra de flores artificiales, ofrenda de la familia de D. Ramón Galván.

Cantóse la misa grande del maestro D. José Calasanz Silvestre, dirigida por su hijo D. José. El responso fué del mismo autor. Celebró la misa el reverendo padre rector Juan Vengut, asistiendo los R.E. PP. Salvador Puchades y Rafael Aparici, el primero como diácono, y de subdiácono el segundo: llevaba la capa el P. Juan Marqués.

El caliz en que se celebró la misa fué regalo de S. M. D. Alfonso á dicha comunidad.

Altamente emocionado se hallaba el celebrante al leer la oración del responso, y muchísimas damas alcireñas llevaban sus blancos pañuelos á los ojos para enjugar sus lágrimas. La concurrencia á dicho acto religioso fué extraordinaria, asistiendo cuanto de noble encierro Alcira. Los reverendos padres escolapios han querido ser los primeros en rendir su tributo á la buena memoria del joven monarca, que contribuyó con una crecida limosna para la restauración de la iglesia de San Agustín de las Escuelas-Pías de Alcira, recibiendo otros favores, que no olvidará nunca la agradecida comunidad.

El fotógrafo de dicha ciudad ha sacado varias vistas del catafalco.

Leemos en "La Tarde," de Alicante:

"Por enfermedad del señor Gobernador Civil de la provincia se ha encargado del mando de la misma el Sr. D. Manuel Fisac secretario del gobierno.

El Sr. Corbalán saldrá mañana para Madrid á consultar con los facultativos que en otras ocasiones le han proporcionado el remedio de la enfermedad que hoy le obliga á resignar el mando de esta provincia..

Rara enfermedad la del Sr. Ruiz Corbalán que se recrudece y le obliga á consultar con tanta perentoriedad la medicina cuando entra en el poder el partido liberal!

En cambio, en Alcoy tenemos un alcalde que no se pone enfermo por nada del mundo..

Es decir, mientras mande.

Ayer tarde, en el tren correo, salió de Alicante el gobernador de la provincia Sr. Ruiz Corbalán. Se ha nombrado para sustituirle á D. Francisco de Paula Bañuelos, gobernador que ha sido de esta provincia.

Esta noche celebrará el ayuntamiento de esta ciudad, la sesión ordinaria que no pudo efectuarse el lunes por falta de asistencia de suficiente número de señores concejales.

### DESPEDIDA DEL GOBERNADOR.

Ayer tarde dejó el mando de esta provincia el Señor Ruiz Corbalán, dirigiendo á los alicantinos la siguiente alocución:

"ALICANTINOS.— La sucesión de los acontecimientos y los cambios recientemente operados en la marcha de la política, me han impuesto el deber de presentar la dimisión del cargo de Go-

bernador civil de esta provincia que por espacio de año y medio he desempeñado con muy especial y señaladísima honra.

Al abandonar aquella, y más particularmente su capital, no olvido que dejé la tierra clásica de la hidalgía y de la caballería, en donde las virtudes cívicas se cuentan por el número de sus habitantes, y los sacrificios en aras del bien de la patria por la cifra de sus dignos hijos. Por eso creería faltar al más sagrado de mis deberes en los momentos actuales, si al alejarme de vosotros no os dirigiera la cariñosa voz del amigo, como débil expresión del afecto y del agradecimiento de que os soy deudor por vuestros propios méritos.

La Providencia me ha deparado entre vosotros más días tristes que serenos; más lágrimas que dulzuras; y al confundirse nuestros sentimientos y aspiraciones en los supremos instantes de prueba por que ha pasado esta ciudad y su provincia, de vosotros he aprendido á hacer frente á aquellas aciagas circunstancias, y vuestros ejemplos han sido el mejor estímulo de mis actos.

Ellos han determinado el especial afecto que os profeso, pues no es ciertamente la prosperidad, sino la desgracia, la que tiene el privilegio de engendrar mas sincero y desinteresado cariño.

Grande y muy grande es el que guardo hacia vosotros al apartarme de vuestro lado, y ninguna distinción puede ser para mí de tanta estima como las muestras de consideración y afecto que en distintas ocasiones os habeis dignado tributar: por eso conservaré como el timbre mas valioso y preciado de mis honores políticos, el título de hijo adoptivo de esta ilustre Ciudad, con que se sirvió enaltecerme el Excmo. Ayuntamiento, á cuyo señalado abseguio corresponderé procurando ser digno siempre de conservar la que juzgo mas honrosa de todas mis distinciones.

Perseverar en vuestras virtudes que tanto abonan la cultura del pueblo á que perteneceis, y ellos os prepararán la prosperidad y ventura de que sois acreedores, y por cuya consecución elevo mis tan humildes como sinceros votos al cielo.

En cuanto á mi, consideraréme suficientemente compensado y cumplidamente satisfecho, si abrigara la seguridad de dejar entre vosotros un recuerdo tan grato como de vosotros lleva vuestro ex-Gobernador.—J. Ruiz Corbalán.

Desde Benilloba.

1.º Diciembre 1885.

Sr. Director de EL SERPIS.  
Muy señor mío: En la creación de que el señor alcalde de Benaguila, ordenaría la reparación de algunos trozos de camino, que conducen á dicha Villa, y que son le su término, trozos, que en cuanto llueve, quedan completamente intransitables, no he dicho nada sobre este particular en mis anteriores; pero hoy, que veo la imposibilidad de dicha autoridad, ante el buen tiempo reinante y que favorece para poder arreglar todo desperfecto y considerando la proximidad de lluvias y nevadas propias de la estación en que vamos á entrar, me veo en la precisión de hacer público, al objeto de que la duda no de margen á comentarios desfavorables á unos y otros, le diré la verdad de lo sucedido en esta el domingo 29 del mes pasado, entre el señor alcalde y varios jóvenes de esta población.

Otra también para quien corresponda. El alcalde de Benasau, al de Benilloba, y este á su vez, al de Benaguila; lo cierto es, que existe insepesta, y en medio del camino, que desde esta villa á Benasau, una caballería, que ha días dejaron unos gitanos.

Para evitar vista tan repugnante, debían ordenar, (si ya no lo han hecho), el entierro de dicha caballería.

En el número 2350 de su periódico veo una noticia dada, sin duda, por alguno de los contrincantes, y como V. sabe señor Director, que cada cual, "cuenta de la feria, como le haya ido en ella," al objeto de que la duda no de margen á comentarios desfavorables á unos y otros, le diré la verdad de lo sucedido en esta el domingo 29 del mes pasado, entre el señor alcalde y varios jóvenes de esta población.

Serían como las 10 de la noche, se encontraban en el domicilio de Ramón Borrrell, en reunión amistosa, varios jóvenes (como he dicho,) amenizando ésta los acordes de varias guitarras, cuando pasaba el Alcalde acompañado de dos guardias en concepto de ronda, ó patrulla; dicha autoridad, (sin entrar en la casa) advirtió al Borrrell que ya era hora de retirarse, contestando éste, que pronto lo harían; terminado esto, uno de los de la broma, hubo de vertir expresiones poco decorosas y un tanto repugnantes sobre dicho alcalde, y entonces fué cuando uno de los guardias entró á reconvenir á aquél; la manera como lo hizo, no fué muy comedida; pero en fin fué tal como se merecía.

Esto es lo sucedido, y no creo sea de ninguna trascendencia, y que dé lugar á recriminaciones contra nadie.

Hasta la otra, suyo affmo. S. S. Q. B. S. M.  
El Correspondal.

## CORREO DE MADRID

1.º DE DICIEMBRE DE 1883.

### La transformación de un partido.

Esto es hecho. El partido conservador ha prescindido ya valientemente de todo antifaz. Lo que estaba en el fondo ha salido á la superficie.—Hé aquí cómo habla el Sr. Romero Robledo:

«El partido conservador ha sufrido el golpe de muerte en estos días, y morirá.

Tenía en la política española, según ha declarado mil veces, la misión de constituir la más firme garantía de las instituciones, la más sólida base de tranquilidad pública y del desarrollo de todos los intereses; era el freno que contenía á los revolucionarios, y el más poderoso elemento, dentro del orden monárquico, para que la patria se colocase á la altura del movimiento político de Europa.

Contaba para esto con un carácter firme, con una voluntad de hierro, con hombres que comprendían al Jefe y que en sus puestos respectivos gozaban de gran prestigio e influencia.

Con estas condiciones, el partido, en la oposición como en el poder, se inspiraba en el más alto concepto de la disciplina.

Pues bien; cuando este partido contaba con esta clase de elementos y se creía en condiciones de responder á su elevada misión, el Sr. Canovas ha sabido arrojarle por una ventana del Palacio del Pardo.

.... Cuando ese carácter ante la crisis ha cambiado perdiendo la serenidad que exigían las circunstancias, hay que convenir en que ha perdido por completo las condiciones que son precisas en el que dirige al combate de la política fuerzas e intereses.

Además, si reconocía la gravidad de las circunstancias, si consideraba preciso el momento de la evolución, ¿por qué antes de declarar al partido sin condiciones para cumplir su elevada misión, no consultó á sus hombres más importantes?

El Sr. Canovas tiene tanta soberbia para ordenar á sus subordinados, como falta de valor para afrontar situaciones graves.

El Sr. Canovas tendrá el fin del Sr. Posada, que murió olvidado en su retiro de Llanes entre libros y papeles.

Este lenguaje es contundente; además no hay duda de que es obra del Sr. Romero Robledo. A una misma hora periódicos de tan buenas noticias como *El Imparcial* y *El Liberal* en términos idénticos, como si se tratase de una solemne declaración, preparada así por indirectos medios, dan cuenta de la bizarra y arrogante actitud del jefe de los húsares. Estos mismos sujetos ahorran toda prudencia y medida en eso de poner al aire las intimas discordias, la guerra civil, que en vano en mejores días intentó el Sr. Cánovas contener.

La lucha comenzada se ha encendido. Los respetos han acabado; las treguas han terminado.

El Sr. Romero Robledo que no tiene la obligación de pensar alto, ni de ser un estadista; ni casi, casi un hombre político en la noble y grave acepción de la palabra,—el Sr. Romero Robledo rompe las hostilidades y por su parte el Sr. Cánovas, y el Sr. Silvela y el Sr. Conde de Toreno y con ellos otros hombres prudentes y de consejo, comprenden que ha llegado el momento de hacer del partido conservador, gastado por resistencias desatendidas y desdóndes de la fortuna, una agrupación para el Gobierno, fuerte, si, pero seria y bien armada con las exigencias de una normalidad política, de una práctica constitucional, sincera, que tanto han menester, en los días difíciles en que hemos entrado, las instituciones y la patria, amenazadas por el carlismo y la demagogia.

Sí, hacen mal los conservadores en negarlo. El problema de esa transformación está ya planteado cruda y francamente.

Solo está ya la cuestión en saber cómo ha de ser resuelto.

¿Romero con sus húsares, la carne flaca, la banda condicione del partido?

O Cánovas con sus hombres serios, con los elementos sanos, con las fuerzas robustas y las gentes honoradas?

Para nosotros, la respuesta no es dudosa.

Si del partido liberal dependiera resolver, no habría dilema posible.—Cánovas—diríamos desde luego.

También creemos que lo dirá desde el primer momento el partido conservador.

Los momentos son hasta críticos, y no es creible que la suerte de una fuerza que tanto importa mantener potente á las instituciones y á la paz pública, se debilita y mengüe, entregándose á Romero Robledo.

La actitud del Sr. Cánovas en esta ocasión, y la impertinencia agresiva del jefe de los húsares, dicen bien á las claras de qué lado está el patriotsimo, la prudencia y las altas miras del hombre de Estado.

Reconstituyase el partido conservador; acometa con mano firme su depuración; arrice de su seno de una vez á los romancesistas indecisos, á los violentos, á los cinicos, quédese con los hombres que entienden el Gobierno, no como máquina de aplastar al adversario y enaltecer al amigo; sino como instrumento de justicia y ponderación nacional, y entonces podrá decirse que el Manifiesto de Sandhurst no ha ido á enterrarse con el malogrado Rey...

La normalidad será establecida; quedarán organizados dos grandes partidos de opinión, y dejaremos de oscilar entre las resistencias estériles y las desesperaciones infecundas.

Por de pronto, el partido liberal vota por el señor Cánovas.

### Entre paréntesis.

Y dice *El Día*:

«La prensa anuncia que el Gobierno está decidido á resistir las pretensiones de sus amigos. Por de pronto, el Sr. Canacho ha reclamado completa libertad de acción para el nombramiento de los funcionarios de Hacienda, y es de creer que designe á personas idóneas, sin tener para nada en cuenta sus condiciones políticas.

Rudo será el choque que el Ministerio tenga que sufrir, pues muchos de sus parciales gritarán tritación y otros la abandonarán.

Se equivoca el colega.

En el partido liberal no habrá nadie que grite ni nadie que huya, por razones tan mezquinas como las que apunta *El Día*.

Ya ve *El Globo* como nos sobran motivos para estar más impacientes que ellos.

*El Estandarte*:

«Como todo aquello que tiende á romper los anti-gus molder de nuestra vieja política, presentimos que los patrióticos propósitos de unir en una aspiración común á todos los monárquicos constitucionales, si es que no fracass, ha de experimentar serias contrariedades.

Forma en que funda su tesis el colega conservador:

«Despústo aún el cadáver del malogrado Alfonso XII, venes por una parte comenzar á discutir á des tiempo la política del Gabinete, y por otra alertar la fuerza y mostrar desdés que no cuadra bien con los propósitos de hace contados días.

Lo uno no excluye lo otro, pues no ha de ser ni debe de ser obstáculo para los propósitos de unir en una aspiración común á los monárquico-liberales el que se desfiantan los actos de la política del último Ministerio conservador.

Tendrá que ver el que pretendieran los conservadores que quedara olvidada y sin glosar la faena adquirida por los hombres públicos que acaban de salir del poder.

Una cosa es unirlo para resistir al enemigo común, haciendo todo lo posible por no facilitarle el camino para llegar al logro de sus aspiraciones y otra lo que pretende el colega.

Acaso *El Estandarte* ha de perder la fe que hoy tiene ó ha de cambiar de iglesia, porque se discutan los actos del ultimó Gobierno de su partido?

Leemos en *El Diario Español*:

«Ha sido un acuerdo tácito el patriótico, dicen ellos, el que se retira del poder en circunstancias tan críticas el partido conservador para que tome las riendas del Gobierno el partido liberal, pues de este modo se han conjurado grandes peligros, se han evitado lo probable y catastrófes, y se ha asegurado la paz de la nación y la suerte de las instituciones.

Frecuentemente, no entendemos esta muestra de fazón.

Es el destino del colega conservador, estar en desacuerdo con su partido cuando éste realiza algo bueno.

O tiene la desgracia de no entender lo que oyeron en seguida del Dr. Antoni Cánovas.

«Será el único patriota verdadero del partido conservador.

Dice un colega que ha dimidido el Rector de la Universidad de Zaragoza, y que también parece que ha dimidido el Sr. Creus.

«Parece La Unión, respondiendo á este suceso que le dedicamos hace dos días:

—«Conque no transigirán ustedes con nadie? ¡Ya!

—«Ya! Lo mismo decían escribiendo el 73 y 74 el Cuartel Real, y sin embargo...

O La Unión ha perdido la memoria al verse alejado del presupuesto; o vuelve á la tesis... y al Cuartel Real.

—No queremos ir hasta ese cabo para saber, que es él.

—No hemos transigido. Lo entiende la GACETA UNIVERSAL?

De la mestiza en suyo serio obsequio,

—Un telegrama de última hora confirma que don Carlos se mantendrá acérrimamente.

Y si la toma circulante correrá la suerte de las monedas falsas: acabar clavada en algún estanco.

Centrándose La Epoca, un periódico republicano que ha pedido el indulto de la prensa y la censura del Coronel Oliver, se expresa en estos términos:

«Ha lo primero estamos conformes, de la manera que en otro lugar decímos, siempre que queden bien resguardadas las instituciones del país. Pero si se inaugura una política de venganzas y á los que cumplieren órdenes de su superior se les castiga, entonces tendremos que ser más severos en nuestras censuras.

—Porque ésto está fuera de todo sistema y de toda conveniencia política.

—La venganza es ruina pasión; pero la justicia es pasión noble.

Y una inspección de ferrocarriles como premio al cumplimiento de órdenes recibidas, no nos parece mal si está bien dada...

El defecto de los liberales, como políticos, siempre ha sido el egoísmo, la generosidad y el olvido de las ofensas.

No tiene, pues, La Epoca que hacer excitaciones.

—Al campo, Melgares, yes eingangia al se donde probámos espero

que si vos sols bardolero —POLITICA—

Veniano el de Lillo soy.

—Vivian el vacío

—ESTO NO ES MÁS QUE UNA INSOLÉNCIA DIGA DE LOS FERROCARRILES QUE SE ARRASARON AL TRENERO EN EL VEDADO.

—Vivian el vacío

—DIRECCIÓN DEL GOBERNADORA

La Fé, haciendo versos:

—Parecenos que el Dr. Venancio, invitando a Madrid,

—nos sols obsequios malos sin rostro

—que si vos sols bardolero —POLITICA—

—Vivian el de Lillo soy.

—Vivian el vacío

—ESTO NO ES MÁS QUE UNA INSOLÉNCIA DIGA DE LOS FERROCARRILES QUE SE ARRASARON AL TRENERO EN EL VEDADO.

—Vivian el vacío

—DIRECCIÓN DEL GOBERNADORA

—La Fé, haciendo versos:

—Parecenos que el Dr. Venancio, invitando a Madrid,

—nos sols obsequios malos sin rostro

—que si vos sols bardolero —POLITICA—

—Vivian el de Lillo soy.

—Vivian el vacío

—ESTO NO ES MÁS QUE UNA INSOLÉNCIA DIGA DE LOS FERROCARRILES QUE SE ARRASARON AL TRENERO EN EL VEDADO.

—Vivian el vacío

—DIRECCIÓN DEL GOBERNADORA

—La Fé, haciendo versos:

—Parecenos que el Dr. Venancio, invitando a Madrid,

—nos sols obsequios malos sin rostro

—que si vos sols bardolero —POLITICA—

—Vivian el de Lillo soy.

—Vivian el vacío

—ESTO NO ES MÁS QUE UNA INSOLÉNCIA DIGA DE LOS FERROCARRILES QUE SE ARRASARON AL TRENERO EN EL VEDADO.

—Vivian el vacío

—DIRECCIÓN DEL GOBERNADORA

—La Fé, haciendo versos:

—Parecenos que el Dr. Venancio, invitando a Madrid,

—nos sols obsequios malos sin rostro

—que si vos sols bardolero —POLITICA—

—Vivian el de Lillo soy.

—Vivian el vacío

—ESTO NO ES MÁS QUE UNA INSOLÉNCIA DIGA DE LOS FERROCARRILES QUE SE ARRASARON AL TRENERO EN EL VEDADO.

—Vivian el vacío

—DIRECCIÓN DEL GOBERNADORA

—La Fé, haciendo versos:

—Parecenos que el Dr. Venancio, invitando a Madrid,

—nos sols obsequios malos sin rostro

—que si vos sols bardolero —POLITICA—

—Vivian el de Lillo soy.

—Vivian el vacío

—ESTO NO ES MÁS QUE UNA INSOLÉNCIA DIGA DE LOS FERROCARRILES QUE SE ARRASARON AL TRENERO EN EL VEDADO.

—Vivian el vacío

—DIRECCIÓN DEL GOBERNADORA

—La Fé, haciendo versos:

—Parecenos que el Dr. Venancio, invitando a Madrid,

—nos sols obsequios malos sin rostro

—que si vos sols bardolero —POLITICA—

—Vivian el de Lillo soy.

—Vivian el vacío

—ESTO NO ES MÁS QUE UNA INSOLÉNCIA DIGA DE LOS FERROCARRILES QUE SE ARRASARON AL TRENERO EN EL VEDADO.

—Vivian el vacío

En cada una de las puertas de la ciudad hay un poste que sostiene una placa de bronce, en la cual se lee la siguiente inscripción: «Esta es la capital y residencia de Mandalay, fundada en 1856 por el Rey Mengoun». Y debajo se leen una multitud de disposiciones acerca de la conducta comedida y respetuosa que debe observar todo el que entre en la ciudad, semeja de verse sometido á la pena del tormento, del cual puede uno formarse idea contemplando tinos eu-ros al fresco, donde se representan todas las clases de muertes que se imponen á los que delinquen. Las doce puertas de la ciudad están pintadas de color de sangre y adornadas con molduras de oro; detrás del muro hay un foso de nueve metros de anchura y otros tantos de profundidad.

Las calles anchas, llenas de polvo, desiertas, se hallan cerradas á derecha y izquierda por tapias de poca altura, y en muchos sitios completamente destruidas; esas calles son muy rectas y están cortadas de trecho en trecho por torres, formando con ellas ángulos rectos.

Por todas partes la soledad, el silencio; nada de agitación, ni comercio, ni circulación, ni tiendas, ni en los jardines, casas construidas sobre gruesas cañas de bambú que les sirven de pilares, en las cuales habitan los funcionarios públicos y los individuos de lo que pudieran llamar aristocracia birmana.

Tales es la impresión que produjo la vista de la ciudad en el ánimo del viajero; leamos ahora lo que dice el Rey Theebaw.

«Qué muchacho más guapo! Esa fué la observación que hice á mí intérprete, cuando vi por primera vez al joven soberano. Y verdaderamente era un muchacho guapo, afeitado á la usanza del país, con el estilete recogido hacia lo alto de la cabeza, la cara redonda y casi blanca, los ojos ligeramente abiegos, la boca bien formada y los labios un poco abultados. Un bigote fino y sedoso completaba aquella agradable fisonomía. Unas bandas de muselina blanca, una túnica de seda con mangas perdidas y guarnecida con dos hileras de botones de brillantes, brillantes en las orejas y el collar de la Orden birmana, guarnecido también de piedras preciosas, componían el traje del joven soberano que es, positivamente, el hombre mejor feo que he visto en Birmania. Estaba sentado, inmóvil, con las manos y los pies desnudos, lo cual permitía observar que llevaba la cara pintada y empolvada. La bebida y el tabaco son para él cosas desconocidas, y si en su cara pueden observarse señales de instintiva crueldad, no verá nadie ciertamente, las huellas de la embriaguez.

## El cólera en Isla Cristina.

De ayer 30, á las seis de la tarde, publica *El Imparcial* un alarmante despacho telegráfico acerca del estado de la epidemia.

Huelva (30 tarde).—Es gravísimo el estado sanitario de la Isla Cristina. En los islotes próximos á ella continúan sin cesar las invasiones.

Siguen ausentes las autoridades locales, excepto el Secretario del Ayuntamiento.

Los Doctores Vera y Sanz Mazón, Delegados sanitarios del Gobierno, carecen en absoluto de recursos para organizar los servicios de higiene y sanación.

El Gobernador de la provincia hace frecuentes expediciones á la Isla Cristina y procura reemplazar en cuanto le es posible á las autoridades locales ausentes.

En Gabotes, á ocho leguas de la costa, hay 2.500 confinados portugueses, que constituyen focos de infección sumamente peligrosos, que hacen necesario el aumento de precauciones sanitarias.

Las playas están llenas de cadáveres, sepultados casi á flor de tierra.

El Médico y el Cura, párroco de la Isla Cristina se han visto desde el principio de la epidemia obligados á convertirse en enterradores.

La población pudente ha emigrado en masa.

Carecemos de víveres, de dinero y de toda clase de elementos para combatir la epidemia.

Por miedo al contagio, todos los pueblos inmediatos se han aislado completamente.

Los doctores Vera y Sanz Mazón recorren de continuo la playa y los hospitalillos de Gabotes y de los islotes infestados, y con el auxilio de los médicos locales, que trabajan afanosamente, hacen cuanto pueden para contener los estragos del cólera.

La situación es tanto más grave cuanto que si la epidemia no es dominada muy pronto, es casi seguro que reaparecerá en el año próximo.

Conviene recordar que en las bocas del Guadiana nació el terrible cólera de 1834.

Los pueblos sucios y pantanosos que hay en esas bocas, con clima cálido, les luciendo almacenes de salazón y pescaderías, y la falta de higiene en las viviendas de los pescadores, son condiciones favorables para el desarrollo de la epidemia, que reaparecerá con mayor fuerza e intensidad hacia la primavera.

El Gobierno portugués cuida del sustento de sus soldados, pero las medidas sanitarias corren á cargo de las autoridades españolas.

Urge que el Gobierno y el país presten especial atención al estado de la Isla Cristina.—*El Correo Postal.*

## La población penal.

La Dirección general de Establecimientos Penitenciarios publica en la *Gaceta* de hoy el movimiento de la población penal en el mes de Septiembre próximo pasado.

Existían en 31 de Agosto 17.155 varones y 869 hembras, que forman un total de 18.015 penados.

Fueron alta durante el mes de Septiembre 31, y por diferentes efectos 500 quedando en fin de Septiembre 17.557.

Son menores de 20 años 871 varones y 41 hembras; de 20 á 25, 1.194 y 146; de 25 á 30, 3.501 y 150; de 30 á 35, 2.625 y 93; de 35 á 40, 2.096 y 45; de 40 á 45, 1.493 y 87; de 45 á 50, 830 y 60; de 50 á 55, 594 y 52; de 55 á 60, 476 y 95; de 60 á 65, 232 y 28; de 65 á 70, 145 y 22; y de más de 70, 44 y 1.

Son solteros 8.472 varones y 483 hembras; casados con hijos, 3.742 y 191; casados sin hijos, 1.579 y 193; viudos con hijos, 638 y 119, y viudos sin hijos, 716.

No saben leer, 6.750 varones y 426 hembras; saben leer, 1.101 y 70; saben leer y escribir, 8.610 y 295.

Tenían profesión científica, artística ó literaria, 183.

cos, 30; comerciantes, 311; varones y 8 hembras; trabajadores, 4.699 varones y 461 hembras; dedicados a las faenas agrícolas, 6.232 varones y 35 hembras; sirvientes domésticos, 799 varones y 154 hembras; arreros, carreteros y cocheros, 415 varones; chalanes y gitanos, 182 varones y 4 hembras; toreros, 16; carniceros, 341 varones y 45 hembras; de otros oficios ó profesiones, 1.745 y 12; mantenidos por sus familias, 363 varones; vivían de rentas propias, 223 y 1; varones, 110.

Extinguen primera pena, 13.831 varones y 710 hembras; son reincidentes, de una, 2.314 varones y 53 hembras; de dos, 434 y 8, y de más, 208 y 2.

Tienen nota de desertores, 351 varones y 2 hembras.

## Telegramas de la mañana.

(De la Agencia Fabra).

Los elementos en la Micronesia.

HAMBURGO 30.

Un diario de esta capital (el nombre no está claro en el telegrama) publica hoy un despacho de Yokohama (Japón), fechado anteriormente, diciendo que, la noche de guerra alemana *Naufragio*, que como es sabido, esta re-corriendo los mares de la Micronesia, de algún tiempo a esta parte, justamente con la canoa *Utu*, ha plantado el pabellón alemán en el Archipiélago de Marshal, al Oriente de las Carolinas.

El telegrama añade que el Comandante de la escuadra ha declarado anexionado al Imperio todo el grupo de las islas Marshal.

(Se denomiña con este nombre un Archipiélago situado entre los 4 y 12° de latitud Norte y 138 y 176° de longitud Este del meridiano de Madrid. Componen de un gran número de islas, la mayor parte pequeñas, deshabitadas en el siglo XVI por navegantes españoles. Las más importantes son *Bambari* y *Chathiam*).

Las islas Marshal, en la Micronesia, de las cuales se han anexionado los zemannes, según anuncia hoy el telégrafo, no están comprendidas en los límites designados al Archipiélago Carolino, en el artículo segundo del protocolo entre España y Alemania, que pone término á la cuestión de las Carolinas.

La ocupación de las islas Marshal, no puede, pues, dar lugar á ningún conflicto diplomático entre España y Alemania.

El Monitor de Roma, diario católico, niega hoy lo dicho ayer por el periódico *La Italia* de que se haya firmado en Roma el protocolo sobre las Carolinas.

Eso no quiere decir que el asunto no esté completamente resuelto, toda vez que las partes han firmado en Berlín y Madrid lo conveniente.

Funerales al Rey D. Alfonso.

PARÍS 30.

El Conde de Paris ha dispuesto que, á sus expensas, se celebren el viernes próximo en la iglesia de San Francisco Javier, solemnes funerales por el alma del Rey don Alfonso.

El Sr. Grevy y el Gobierno francés serán representados en los funerales del Rey D. Alfonso XII.

Entierro en el Parlamento alemán.

PARÍS 30.

Los periódicos franceses publican hoy el texto taquigráfico del discurso pronunciado ayer por el Príncipe de Bismarck en el Parlamento alemán.

He aquí los párrafos más importantes:

«Hemos tenido la fortuna de vivir en paz y en buena inteligencia con el Gobierno francés.

«No podemos decir lo mismo de los partidos de Francia. Los incidentes que se produjeron con motivo de las manifestaciones turbulentas en España, así como en otras diferentes circunstancias, en las cuales la opinión pública, no vigilada, ni reñida, ni influida por la prudencia del Gobierno, ha dado libre curso á su primera impresión, han probado, con gran sentimiento nuestro, que los órganos dirigentes de todos los partidos alistan el odio contra Alemania, y consideran posible la llegada, tarde ó temprano, del momento del desequilibrio contra Alemania, y la voluntad expresé de aprovechar este momento como la base sólida de ganar el favor público en las elecciones y en la opinión de las masas.

«Pienso en esto que no puedo negar, que causa en mí impresión profunda.

Los ingleses en Birmania.

LONDRES 30 (3-40 tarde).—(Recibido en Madrid el 1.º).—Un despacho del *Rey*, fechado el 26, que publican hoy los periódicos de Londres, dice que Birmania se sometió por completo á los ingleses, entregando todos los fuertes.

Añade que el ejército birmano ha dejado las armas, y que el día 28, las tropas británicas ocuparon á Mandalay.

Operaciones en Oriente.

VIENA 30.

Continúan las dificultades en la cuestión de Oriente. Dos episcopados turcos han salido precipitadamente para Filipinas.

El lenguaje de la prensa rusa llama vivamente la atención.

Casi toda ella muestra inquietud de la actitud que ha tomado Austria respecto á Servia, oponiéndose á la injerencia del Gobierno de Viena en este reino.

Operaciones Bursátiles.

PARÍS 30.

Bolsa: Fondos franceses 3 por 100-80,05; 4 1/2 por 100-108,50.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior 51,75.

Obligaciones Cuba 450.

Obligaciones inglesas 100-121,60.

Última hora: 4 por 100 exterior 51-18,10.

Idem amortizado 70-14.

Vapores-correos.

CORUÑA 30.

Hoy ha llegado á este puerto sin novedad el vapor correo *España*.

BARCELONA 30.

El vapor correo *Isla de Lustosa*, de la Compañía Transatlántica, salió ayer del Puerto Saill para Barcelona sin novedad.

Crónica de Madrid.

Le no se subió.

Ayer tomó posesión del cargo de Subsecretario del Ministerio de Hacienda nuestro distinguido amigo el Sr. Egurrola, a quien saludaron los D. rectores y oficiales de las dependencias de dicho Departamento.

El Banco de España ha elevado al Ministro de Hacienda propuesta para el nombramiento de Subgobernador de aquel establecimiento, figurando en primer lugar el Sr. Farfán.

S. M. la Reina Regente ha entregado el General Blanco de las órdenes eustaquianas para que los Ayudantes que fueran de S. M. el Rey vayan por turnos al Palacio con objeto de despedirse de ellos y darles gracias por

S. M. tiene el propósito de organizar su casa militar bajo otra forma aún no decidida.

No se confirma la noticia que han dado algunos periódicos sobre aplazamiento, por un año, de la boda de la Infanta Doña Eulalia con su primo el Infante D. Antonio. La ceremonia nupcial se celebrará seguramente el 10 de Diciembre.

El viernes próximo saldrán para su palacio de Sanlúcar los Duques de Montpensier.

Los Príncipes de Baviera, hermanos de S. M. la Reina Regente, que llegaron ayer á esta Corte, saldrán para Múnich el dia 11 del próximo Diciembre.

En el tren expreso del Norte llegará mañana á Madrid el Príncipe alemán Henchen.

En la madrugada de hoy llegó á Madrid.

El señor Obispo de Madrid ha dispuesto distribuir la limosna de la papa S. M. la Reina para socorro de los pobres, en la forma siguiente:

Para las cocinas económicas en que se da de comer á los necesitados, diez mil pesetas.

Para repartir por medio de los curas párrocos, diez mil quinientos.

Para dar prendas de vestir á los niños pobres que concurren á los catecismos de las iglesias, dos mil.

Para socorrer necesidades particulares muy conocidas del señor Obispo, dos mil quinientos.

Por virtud de recientes órdenes se van incorporando al ejército activo los soldados que, con licencia sencilla se encontraban separados de sus respectivos cuadrillas.

Una comisión compuesta de los Sres. Fernández Arnao, Larzáide, Tutau y el síndico Sr. Villodas, visitó ayer al Ministerio de Hacienda para regularse se hiciera interpretación correcta del Gobierno del vivísimo interés que tiene la gran mayoría de los accionistas del Banco, banqueros y agentes de cambio de que el Sr. D. Salvador Albacete continúa al frente de nuestro primer establecimiento de crédito.

El Sr. Camacho contestó á la comisión que siempre había considerado que el gobierno del Banco no debía seguir las mismas oscilaciones que los cargos políticos, y que, como apreciaba en su justo valor los méritos del Sr. Albacete, estaba dispuesto á presentar el Consejo de Ministros el deseo de los accionistas, que era suyo.

Y en efecto, en el Consejo de Ministros quedó acordado que continuara al frente del gobierno del Banco de España el Sr. Albacete.

Academia de Bellas Artes.

Acaba á las once, celebró sesión esta real Academia presidida por el Sr. Madrazo.

Aprobada el acta anterior, el señor Presidente con las más sentidas frases, hizo un merecido elogio del que fué Presidente nato de esta y demás reales Academias D. Alfonso XII y después de deplorar su prematura muerte, propuso que se levantara la sesión en señal de luto, haciendo constar en el acta, todo lo cual fué aprobado por unanimidad.

Centro de Asturias.</

